Caros Amigos
 

    O Obar Rock 2003 foi uma das várias iniciativas que a "Arte in Web" tem realizado em prol da música moderna nacional com o intúito de promover novos talentos. Este concurso foi organizado em parceria com o Obar Café, de Ovar, como temos feito com  outros bares ( Glamour em Viana do Castelo, NetCoop em Ponte de Lima; Ministru´s, em Vila Franca). 
    Lamentavelmente, o Obar Café foi também apanhado pela presente crise económica e viu-se obrigado a encerrar por tempo indeterminado, o que, como compreendem inviabiliza a realização do Obar Rock no tempo previsto.
    Por este facto a que somos totalmente alheios pedimos desculpa a todas as bandas - e foram muitas - que concorreram a esta iniciativa.
    Pedimos igualmente a compreensão dos orgãos de comunicação social, que felizmente nos apoiaram bastante, bem como aos parceiros comerciais que eram nossos associados na realização do Obar Rock 2003.
 

NOTA: As maquetes que nos foram enviadas pelas bandas serão consideradas prioritárias em futuros eventos a realizar pela Arte in Web.
 

Atentamente,
João Oliveira e
Armando Caldas
