 1º Concurso MMP Glamour 2001
Sessão de 25-10-2001:

· Eklypse

· StoneRage

· Blag
Sessão de 15-11-2001:

· Klepht

· DarioUnplugged

· Twiligt Garden

Sessão de 22-11-2001:

· Xystema

· Arde Funk

· Little Devils
Sessão de 29-11-2001:

· Signus

· Slapdash

· Profetas
Breve Historial das Bandas:

· Os StoneRage existem há cerca de um ano, tendo dado vários concertos entre os quais se destaca o C. M. Moderna "Março a Partir", onde ganharam o prémio de melhor banda do concelho.
· Formados há 2 anos, os Klepht são uma banda de Pop Rock em Português e com alguns temas em inglês. Já gravaram maquetas e deram concertos em festivais e concursos de bandas amadora, tendo nomeadamente vencido o concurso de bandas do Braga Parque.

· Os Twilight Garden são uma Banda de V.N. Gaia com influências da banda The Cure. Em 200 gravaram a sua 1ª maquete efectuando alguns concertos. Actualmente preparam a 2ª maquete e procuram uma editora para divulgar o seu trabalho
· Residentes em Braga, os Signus surgiram como banda em finais de 97 com um nome e uma constituição um pouco diferente da actual. Só em 98 com a entrada de novos elementos os Signus se impuseram na música como o grupo que são na actualidade. Inseridos numa vertente alternativa, o seu género musical emerge num rock fuido sustentado por uma linguagem gótica, quer em valores líricos quer como musicais.
· Os SlapDash são uma banda formada em 1999 em Coimbra. Participou em concursos musicais em Escolas Secundárias de Coimbra e em 2000 participou no festival "Broken Stone I” em Pedrogão Grande. Em 2001 gravam a maquete "An Hollow Scream".

· Os Arde Funk  são uma banda formada nos finais de 1999. Tem feito actuações pelos diversos concursos a nível nacional: Corroios, Charneca do Lumiar, Rio Maior, Gondomar e outros. Destaca-se a 2ª posição no concurso do ano corrente em Gondomar. Tem uma maquete gravada com 5 temas - O Que me dá Prazer - entre finais de 2000 e princípios de 2001.
· Os Eklypse são uma banda resultante do encontro entre Salomão (Kyan Love) e Tiago Gil (Tico) há cerca de um ano. Desde sensivelmente cinco meses, juntaram-se-lhe os restantes elementos da Banda. Concorreram ao Concurso de Bandas do Braga Parque, tendo atingido a meia final.
· Os Profetas são uma Banda fundada em Junho de 1995. Consta já com mais de 200 concertos incluindo casamentos, bares, discotecas, arraiais e convívios. Desde Maio de 2001 dedica-se 80% a originais e os 20% a compromissos anuais.
· Os Xystema são uma Banda fundada em Junho de 1995. Consta já com mais de 200 concertos incluindo casamentos, bares, discotecas, arraiais e convívios. Desde Maio de 2001 dedica-se 80% a originais e os 20% a compromissos anuais ).
 
Títulos dos temas das bandas a concurso:

Eklypse

Without You

Someday

Sem ti

Klepht

Some Girl

100% Ódio

..

..

Insónias

Twilight Garden

Type Down

Scared as a Girl

Too Mucht to Die

Stonerage

Who the fuck

Bona Figo

Lady (Cover)

Signus

Absence

Blind Sadness

Time to be Alive

Slapdash

Alive Again

Dreaming

Unstoppable

Arde Funk

Incapaz

De que é Feito

Sempre Assim

Profetas

Fica a Saudade

Xystema

Vidas Escuras
I Will Always Cry For You
…

